

被他盯上的逃犯,注定结束逃亡生涯

“金捕头”自创“追逃宝典”教出很多徒弟

英雄名片:

金国民,1978年参加工作。自2000年起担任宁波市公安局镇海分局刑侦大队教导员起,金国民主动承担追逃重任,总结摸索出了“金国民追逃法”,这已成为全省乃至全国刑警的“追逃宝典”。他先后荣获全国优秀人民警察、全省优秀人民警察、全省公安系统先进工作者等称号。



本报记者 陈佳妮 通讯员 徐逸波 林炳潮

2000年,金国民43岁。这一年,他来到宁波市公安局镇海分局刑侦大队当教导员,在古代,这样的职务通常被称为“捕头”。

金国民很快适应了从派出所民警到刑警的转型,“金捕头”开始了追逃生涯。镇海公安分局的一份统计显示,2004年底至2011年初,金国民和他的团队共抓获了1700多名逃犯,他亲手抓获的就有600多名。

生日都在追逃路上过的

“别忘了带上我们的泥螺蟹酱!”2008年春节临近,跟往年一样,金国民早已从网上整理出一大批“追逃档案”。他和几个年轻的侦查员准备着行装,将奔赴全国各地,追捕那些偷偷回家过年的逃犯。

1年里,金国民有一半时间在外地奔走,由于不习惯外地的饮食,金国民总会随身带上一些家乡菜。金国民的女儿曾作过统计:2008年至2010年,3年时间里父亲有574天是在追逃的异乡度过的。

“不是在追逃,就是在追逃的路上”,这

是金国民追逃生涯的真实写照。目前还在侦查一线的王纪成是“金捕头”最早的一批徒弟之一,他对这句话尤其感受深刻,“师傅50岁生日,是带着我们在上海的追逃路上过的,当时大家晚饭都没吃,一人一碗面就对付过去了;2017年,他60岁生日,是在河南的追逃路上过的。”

“每个星期五的晚上,大家都很自觉地等候着师父的电话召唤。只有深夜12点还没等到他的电话,大家才会安心,开始盘算着跟家人共度周末了。”王纪成回忆。

逃了8年还是逃不掉

在金国民的追逃生涯里,也曾遇到过难缠的对手——他们足足“交锋”了8年。结果么,自然是对方败,因为他遇到的可是“金捕头”啊,只要是被“金捕头”盯上的逃犯,就注定要结束逃亡生涯。

“老狐狸”田某,山东人,2000年在镇海拦路抢劫杀人后,一直亡命天涯。长期的逃亡生活,练就了田某极强的反侦查能力。他随身带着好几个假身份证,每到一个地方就换一种身份,而且每个地方最多只待两三个月。

好几次,金国民带着人后脚赶到,他前脚刚离开,让金国民恨得牙痒痒的。还有一次更绝,金国民带人赶到他的山东老家,将他堵在了屋子里。明知道他在里面,谁知开门之后却不见踪影。一搜,才发现他竟在自家的天花板上开了个天窗,这小子一听有动静,趁着夜色爬出天窗,蹿到隔壁邻居家的屋顶,溜了!

多年来,“金捕头”和田某犹如猫和老鼠。2008年3月,“金捕头”又一次嗅出:这家伙居然胆大包天又偷偷潜回宁波,在鄞州一带出没。3天过去,侦查员确定,田某就在小村里打工,并且锁定了他的租住点。

当天晚上,金国民亲自带队直奔目的地,封锁了所有可能逃跑的路口。凌晨1点,四周一片寂静,行动正式开始。4名刑警以迅雷不及掩耳之势,分别从前后门同时撞了进去,一举将田某抓获。后审讯得知,这个家伙当时正在为偷渡到境外做准备。追捕了他8年的“金捕头”终于松了口气。

桃李满警营

镇海公安分局刑侦大队打黑中队民警

马奇峰是“金捕头”的“关门弟子”,如今接手并常驻“金国民追逃工作室”。最初,他被金国民的办公桌惊呆过,那张桌子上,放着厚厚一沓地图,还有好几本已经被翻破了的《中国高速公路及城乡公路网地图集》,里面满是红色、蓝色、黑色的圈圈点点。

每次在抓捕途中,一看金国民拿出地图来看,还用手指在上面比划时,同事们就心里发“慌”,因为他通常会说,这里不远处还有个逃犯、那里不远处也有一个,可以过去看看。可是,他说的“不远”至少是几十、上百公里呢。

“那些年,师父和他的抓捕小组跑遍大半个中国。吃饭常常是路过超市时买些干粮、矿泉水打发过去。这还算好的,到偏远的山区追逃,矿泉水都喝不上,只能喝山涧的溪水。”马奇峰如今已经挑起大梁,但他仍念念不忘金国民的谆谆教导,“师傅不只是传授给我们追逃方法,更是在实际工作中把他的经验倾囊相授。他平常总是把很多案情重大、潜逃时间久远的逃犯梳理出来,然后带着我们一一分析研究,一旦发现新线索就跟我们及时沟通,将一个个逃犯抓回来。”

这些年来,金国民不仅在镇海带出了数十名徒弟,而且在全国各地授课交流经验过程中有了更多不记名弟子,甚至还有不少外地民警慕名前来求教,大家无一例外地都叫他“师父”。

如今,金国民已经退休2年,但他的身后,早已桃李满警营。

33年写下137本“调解日记”

他退休的时候,百姓上门挽留

英雄名片:

杨光照,1950年8月出生,现任诸暨市枫桥镇人民调解委员会驻派出所调解工作室主任。从警24年,退休后当“老娘舅”发挥余热也已9年,杨光照写下的137本“调解日记”,见证了枫桥社会治理重心的变迁。他先后荣获全国优秀人民警察、浙江省人民满意“十大杰出民警”、首届全国人民调解专家、CCTV2018年度十大法治人物等称号。



本报记者 肖春霞

69岁的杨光照一手提着公文包,一手端着水杯,步履匆匆地跨进了枫桥派出所——“老杨调解中心”所在地。他正参与调解一起交通事故致人死亡案件。死者是农村户口,家属为证明他是城镇居民,收集了不少证据,还聘请律师进行论证。为秉公处理,杨光照组织开展了一场“居民”还是“农民”的大讨论。“现在的人法律意识真是太强了,我们没点法律知识还真是调解不好。”杨光照说。

33年前,杨光照结束18年军旅生涯,转业成枫桥派出所一名民警。老兵变“新兵”,用他自己的话说,就是:业务不懂、法律不懂、群众工作不会做,脑子一片空白。在内勤岗位工作一段时间后,杨光照请缨去做最接近群众的一线外勤工作,一头扎进了枫桥的大街小巷、村舍民居,从此开启了工作新天地。

“调解日记”记录社情民意

整齐地往后梳”,杨光照对于工作时的仪表一丝不苟,这也是他一贯的工作作风。正是这股一丝不苟的劲头,让他当年初次接触群众工作时,迅速从无从下手做到了心中有数。

1994年,按照当时枫桥派出所“一警一区一杆到底”的工作机制,调到外勤的杨光照有了专门负责的片区。然而,等待他的却净是些“屋后撒尿”“兄弟筑墙”“操场晒谷”“农田排灌”等生活琐事。尤其遇到说不清理还乱的家庭纠纷时,杨光照常常无从下手。

“这可和修枪械大不一样!”有着9年炮技师经验的杨光照想,“我得想个办法出来”。于是,他为自己制定了天天进社区、进学校的计划,每天骑着自行车、揣着笔记本,走街串巷,一丝不苟地记载社情民意和每起纠纷的调解过程。“时间、天气、当事人、调解人、当事人陈述内容……”每起案件纠纷,他都详细记载。

白天,化静止纷;夜里,杨光照躺在床,回想一天的工作。要是想到白天哪句话没讲对,或者哪个环节没做好,他非要起床,在笔记本上记上两笔,才能安心。渐渐地,

杨光照通过写日记的方式,摸索出了调解纠纷的头绪。

多年来,杨光照写下的“调解日记”已经有137本,它们就像纪录片一样,记录了许多普通人的生活经历,还体现了枫桥的综合治理情况。

枫桥人都知道“有事找老杨”

随着枫桥农民变身个体经营户、商人和企业职工,外来务工人员增多,民间借款纠纷、劳资纠纷、工伤纠纷等纷纷涌现,杨光照的调解内容也有了变化。

杨光照至今清楚记得第一次调解亡案件的经历。事发企业的大门被死者家属堵住,一方漫天要价、一方拒不赔偿,双方发生了激烈争吵。好在杨光照已经学过一些相关法律知识,这才顺利平息了矛盾。

自那以后,杨光照的“调解日记”里又多了“法”的元素。“不懂法,矛盾就无法可解。”杨光照再次给自己制定了“在实践中学习、在学习中实践,向书本学、向同事学”的计划,以“调解一案例、剖析一案例”的笨

办法,逐步熟悉掌握了工伤赔偿、交通事故赔偿、社会治安处罚、赡养老人、遗产继承等法律知识。

2007年,枫桥派出所以“矛盾不上交”为标准对民警进行考核。对自己严格要求的杨光照脱颖而出,成为全年唯一完成任务的民警。

2008年,枫桥派出所成立“老杨调解工作室”,杨光照是主要负责人。他归纳出“依法疏导、把握重点、换位思考、背面结合、联动调解、案例举证、借助力量、情感感受”等多种调解方法,而“有事找老杨”也成为枫桥人的共识。

2010年,得知杨光照要退休了,不少老百姓上门挽留,说舍不得老杨,让老杨不要走,这让杨光照感动不已。

“组织有需要、群众有请求,我对老百姓的感情也很深,那就发挥点余热吧!”退休3天后,杨光照重返工作岗位。之后,在诸暨市公安局及枫桥镇政府的支持下,杨光照牵头成立了浙江省基层公安机关首家民间调解组织——“老杨调解中心”,成为一名专职“老娘舅”。

除了调解矛盾纠纷,杨光照的另一项任务就是给基层调解员培训,培养更多后备力量。就连杨光照入警20多年的儿子,也经常在空闲时听他讲课。“老杨调解中心”的志愿力量越来越多,目前,在册的志愿者有135名。

随着荣誉加身,杨光照的影响力从枫桥扩散到全国。四川、湖南、安徽、江西等地也纷纷邀请他去授课,他欣然前往,“我倾囊相授,毫不保留”。